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Сколіоз характеризується дугоподібним викривленням хребта у 

фронтальній площині і скручуванням хребців навколо вертикальної осі і 

вважається найпоширенішим ортопедичним захворюванням опорно-рухового 

апарату у дітей і підлітків,  що має тенденцію до прогресування. На сьогодні  10 

– 15%  дітей страждають сколіозом різного ступеня важкості. До 14 років 

хребет нестійкий і легко піддається викривленням, в залежності від ряду 
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несприятливих чинників, що пояснює розвиток різних викривлень, внаслідок 

незрілості компенсаторно-пристосувальних механізмів організму, зниження 

рухової активності та підвищення статичного навантаження для утримання 

вимушеного положення під час занять [1-2, 4]. Основним і найбільш важливим 

завданням, з вирішенням якого визначається успіх лікування в цілому, є 

стабілізація хребта в коригованому положенні [3, 5]. У зв'язку з цим, розробка 

нової комплексної програми фізичної терапії при сколіозі у підлітків є 

актуальною проблемою.  

Методи дослідження. Аналіз літературних джерел проводився з метою 

отримання відомостей про етіопатогенез, ризики виникнення, ступені, 

діагностику, методики лікування та фізичної терапії осіб з порушенням постави 

у фронтальній площині. Метою аналізу медичних карт було визначення 

основного діагнозу і супутніх захворювань у досліджуваних школярів. 

Анкетування проводилося для визначення характеру, інтенсивності, 

періодичності, локалізації больових відчуттів, стану пацієнтів в цілому, їх 

відношення до занять фізичними вправами. Спостереження мало на меті 

вивчення індивідуально-типологічних особливостей підлітків, їх реакцію на 

фізичне навантаження. З метою дослідження стану хребта використовували 

візуально-описовий метод, що полягав у огляді пацієнтів збоку, спереду, ззаду 

та при нахилі вперед. Фізичний розвиток оцінювали за антропометричними 

показниками: довжина тіла (см), маса тіла (кг), обхват грудної клітки в паузі 

(ОГК, см), динамометрія правої та лівої кистей рук(кг). Функціональний стан 

кардіореспіраторної системи оцінювали за показниками ЖЄЛ, проби Штанге, 

проби Генча, ЧСС, ДАТ, САТ. Визначення силової витривалості м'язів спини та 

черевного пресу, рухливості хребта в поперековому відділі проводили за 

руховими тестами: підйом в сід за 30 секунд (разів), утримання ніг над 

підлогою (с), нахил вперед з положення сидячи (см). Статистичний аналіз 

проводили за програмою Medstat.  

Результати дослідження. У дослідженні взяли участь 10 підлітків 13-14 

років із сколіозом І-ІІ ступеня, з них  5 хлопців та 5 дівчат з випуклістю в 

грудному відділі вправо та 10 практично здорових однолітків, з них 5 хлопців 

та 5 дівчат. За проведеним анкетуванням визначили найбільш характерні скарги 

підлітків із сколіозом: на дискомфорт і болі різного характеру та інтенсивності 

в грудному відділі хребта, в попереку, обмеження рухів у хребті, верхніх 

кінцівках. Програма фізичної терапії спрямована на поліпшення 

морфофункціонального стану підлітків 13-14 років із сколіозом І-ІІ ступенів 

грудного відділу хребта. Взявши до уваги отримані показники констатуючого 

експерименту, програму фізичної терапії було спрямовано на поліпшення 

морфофункціонального стану підлітків 13-14 років із сколіозом І-ІІ ступенів 

грудного відділу хребта, яка включала: ранкову гігієнічну гімнастику, 

лікувальну гімнастику, лікувальне плавання, ультразвукову терапію, 

лікувальний масаж. Дослідження фізичного розвитку  показало, що хлопці та 

дівчата із сколіозом перевищують своїх здорових однолітків у зрості, масі тіла 

обводів грудної клітки, силі м'язів кисті особливо на стороні випуклості, 



Сучасні оздоровчо-реабілітаційні технології. – Луцьк, 2020. – Вип. 10 
 

 98 

виявлено ослаблення м'язів плечового пояса, сила м'язів кисті руки нижча ніж зі 

сторони ввігнутості. В кінці курсу терапії проведено повторні визначення цих 

показників: сила м'язів кисті зі сторони ввігнутості у хлопців вірогідно 

збільшилася з  19,0±1,5 кг до 22,4 ± 0,6 кг (p=0,012), зі сторони випуклості 

збільшилася з 13,8±1,9 кг до 18,6 ± 1,4 кг, при p<0,001. У дівчат поліпшення 

результатів динамометрії правої кисті збільшились з 14,6±1,6 кг до 17,0±1,2 кг,  

при p=0,012,  лівої - показник зі сторони випуклості поліпшився на 2,6 кг і 

становив 13,2±1,3 кг. Після впровадження засобів фізичної терапії, показники 

функціонального стану кардіореспіраторної системи зазнали змін. ЖЄЛ в 

групах як хлопців, так і дівчат зазнали поліпшення на 390 мл, і 340 мл 

відповідно; показники з виконання проб Штанге збільшився на 10,8с, у дівчат 

на 9с при p<0,001 і Генча поліпшення на 5,6с в обох групах при p<0,001. На 

кінець дослідження показники серцево-судинної системи в обох групах були у 

межах норми. Результата гнучкості на кінець дослідження покращились у 

хлопців на 6,6 см при p<0,001, у дівчат – на 4,4 см краще ніж на початку при 

p<0,001. На кінець експерименту незначно зросли  показники  сили м'язів спини 

у дівчат – на 1,6 разів;  показники тесту з утримання ніг над підлогою 

поліпшились на  5 с при p<0,001. Сила м'язів спини і  черевного пресу у хлопців 

також поліпшились на рівні значущості p<0,001 і становили у підйомі в сід на 5 

разів, утримання ніг над підлогою на 8,2 с. По закінченню курсу фізичної 

терапії відзначається також позитивна динаміка клінічних проявів 

захворювання.  

Висновки. Проведені дослідження показали, що застосування засобів 

фізичної терапії за показниками морфофункціонального обстеження сприяють 

їхньому  поліпшенню, а значить і виправленню дефектів хребта та закріпленню 

навички правильного положення тіла.  
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